

夜明珠的传说

谈庆麟搜集整理

在很久很久以前，北部湾乌云密布，海面黑沉沉的，常常有海怪出没。穷苦的渔民们出海，常常迷航翻船，被可怕的海怪吞没。

一年冬天，北风呼呼，浊浪滔滔。往年这个时候，渔民是不能出海的。可是有钱有势的渔爷，却在这时候强迫渔民们出海打鱼。青年渔民阿海和他年老多病的母亲阿婆被渔爷逼着出海，他们忍着饥寒，划着一只破旧的小艇向渔场驶去。忽然，一股旋风卷超半天高的浪头，向小艇扑来。阿海刚拨正船头避过巨浪，就听见从海底传来一声可怕的尖叫，原来一个海怪从海里冒出来了，它瞪着大眼，伸出八只又长又粗的手来，把阿婆和阿海抓住。阿海拿起鱼刀，一下，两下，把海怪的手砍断了。海怪发怒了，张着血盆的大口，伸出余下的六只手，非要把阿海抓住不可。又饿又累的阿海已支持不住了，眼看就被海怪抓住吞吃了。正在这危急关头，海里腾地升起一团亮晶晶的银光，照得海怪再也睁不开眼。阿海趁机举刀向海怪心脏砍去。海怪被砍死了，慢慢沉下海去。刹时间，大海变得风平浪静，银光闪闪。

阿海感激这片银光。这银光是一颗大珍珠放射出来的。大珍珠越飘越近，眨眼间便飘到阿海跟前，变成了一个美丽的姑娘，站在他的小艇上。

“我是珠姑娘，是找你们来的。”姑娘轻轻地说。

“孩子，我们穷呀！”阿婆说。

“别愁，我要用我的珠光，把大海照亮，让大家都过上好日子”珠姑娘望看阿海说。

说来奇怪，村里有了珠姑娘，北部湾天天风平浪静，没有乌云也没有海怪，渔民们出海打鱼，过起好日子来了。不久，珠姑娘和阿海要结婚了。

消息很快传到渔爷的耳朵里，他马上叫心腹吊眼六去侦查。吊眼六侦查回来

说：“老爷，村里来了一个美丽的珠姑娘，全身披着珠光……”渔爷一听，顿起歹心，对吊眼六说：“明天让阿海去钓石斑鱼，然后弄死他。”

第二天，吊眼六逼阿海和阿婆出海去钩石斑鱼，当他们划着破艇接近礁石丛时，被早已埋伏好的渔爷的手下包围了，阿海奋力抵抗，不料，小艇碰上暗礁，沉没了。

夜里，在阿海母子沉没的地方，慢慢升起了一座珊瑚礁来……

渔爷见阿海母子死了，便叫吊眼六把珠姑娘捉来。珠姑娘被绑在轿上，当轿被扛到渔爷家大门前，打开轿帘一看，轿里空空的，珠姑娘早已不知去向。

珠姑娘找她的阿海去了。她来到了珊瑚礁上哭个不停，一串串晶莹的泪珠洒落在海里。哭声感动了大海里的珍珠贝，它们打开贝壳。用自己的身体把这纯洁晶莹的泪珠保护起来，这就是现在的珍珠。珠姑娘的哭声终于停止了，她忍着悲痛，又变成了一颗大珍珠，挂在巨大的珊瑚枝上日夜放光，熠熠的珠光，把大海照得风平浪静。在珠光下，渔民们撒网捕鱼，辛勤地劳作着。

“夺不到人，夺珠！”渔爷可气坏了，派吊眼六带了一班人马，划艇向珊瑚礁驶去，想把挂在那儿的大珍珠夺到手。可是当他们越接近珊瑚礁，风浪就越大，小艇差点被掀翻，吓得吊眼六赶忙掉转艇头往回逃。

第二天，气急败坏的渔爷亲自押着几条艇去夺珠，刚接近珊瑚礁，几条艇便被突然涌起的巨浪卷走了。在后面押船的渔爷看到这情景挖空思想出了一条毒计，回家给皇帝写了一封信，说北部湾有一颗能变美女的夜明珠，把北部湾都照亮了，请皇帝派人来采珠。

皇帝看了渔爷的信，喜得垂涎三尺，立刻派了个太监，带领骑兵三千，日夜不停地向北部湾奔来。到了北部湾，太监就要派士兵划船到珊瑚礁去取夜明珠，渔爷来劝也不听，结果许多艘船去接近夜明珠的时候，被巨浪吞没了。这位太监差点给气疯了，命令士兵们用箭去射，于是一排排箭轮番向珊瑚礁射去，眼看夜

明珠遭殃了，可是转眼之间，一排排的箭被折了回来，谁射出的箭，就反射向谁。

太监为此吓病了，吃了九十九种药不见好。可他不死心，悬赏白银一百两，让渔民去取珠，但谁也不肯去。眼看太监病得快要死了，这时，渔爷向他献一条毒计，他的病竟然马上好了。

太监叫人写了一张告示，贴在村头的凤凰树上。告示上面写着，明天一早，全体渔民都要为皇上下海采珠，抗命不去的杀头。第二天一早，太监派士兵冲进了渔民的家，强迫大家下海去采珠，弄得鸡飞狗走，哭声震天。

哭声传到了珊瑚礁，夜明珠见此情形心痛极了。为救出渔民乡亲们，她准备献身。于是，通往珊瑚礁的海面突然变得风平浪静。太监叫士兵划船把夜明珠取来了。太监用丝绸把夜明珠包好，装在珠盒里。渔爷为太监设宴送行，要求太监见了皇上后，一定要为他请功。太监率队起程返京，走不多远，打开珠盒看看，夜明珠不见了。太监又气又急，一士兵跑来报告，说北部湾方向有珠光闪耀。太监回头一看，果然不错，又率队往回走。

耀眼的珠光把太监一步步地引到渔爷的深宅大院前，望着这紧闭的高大门楼，太监惊诧了。这时，在渔爷的家里，一片夺目的珠光照醒了酣睡着的渔爷。他奔到他的珠宝盒前，打开一看，简直要发疯了。那颗晶莹发亮的夜明珠，正躺在盒里！“哎呀，我的宝贝！”渔爷失声大叫。话音未落，太监领着士兵闯了进来，骂道：“好大的狗胆，竟敢偷皇上要的夜晚明珠！”渔爷吓得魂飞魄散，跪在地上求饶道：“我没偷，真的没偷……”太监不由分说，手一扬，士兵把渔爷给杀了。看看还不解气，太监又命令士兵把渔爷的房子烧了。

太监怕夜明珠再返渔乡，用九十九层丝绸包好，放在一个一百零一层的金盒里。可是当他们走不多远，夜明珠又不见了。太监想起前次夜明珠还乡的事，赶忙奔回渔乡。果然，珊瑚礁上，夜明珠正大放光芒，渔民们正在珠光下撒网捕鱼。心狠手辣的太监又一次逼渔民们下海，还烧了渔民的房子。为了再次救出渔民们，

夜明珠又一次献身。这一次，太监把珠含在嘴里。一路上，不讲话，也不吃饭。走到天黑，太监摸摸嘴，夜明珠还在，心里很高兴。临睡时又摸摸，才闭着嘴睡去。他做了一个好梦，梦见皇帝从他手中接过了夜明珠，爱不释手，马上赐给他金银，封给他土地，他感激皇帝的恩德，张口喊“万岁”。不料嘴刚动，他就惊醒了。太监慌忙摸嘴，不好，夜明珠不在了，他又急又气又恨，骑上马再次率队向北部湾奔去。不料这个时候，电闪雷鸣，太监大吃一惊，马失前蹄跌下山崖。随行的士兵知道夜明珠无法拿回，回去要被问罪，便把抢得的金银财宝分掉，四处逃命去了。

山崖下，太监从昏迷中醒来，想到夜明珠飞走，兵马失散，心里万分恐慌，知道回去性命难保，便吞金自杀了。

从此以后，夜明珠不见了。有人说，她是到大海里找寻阿海和阿婆去了；也有人说，渔民们谁要想见到她，只要在船舷上敲三下，再把珠姑娘的名字在心里默念三遍，她就会闪闪发光地悬挂在嫣红的珊瑚枝上，在黑暗中给你照明。这个优美的传说一直流传至今，人们永远怀念着美丽的珠姑娘。